

市领导为“新时代中国大讲堂”专题授课

全媒体记者 龚艳
通讯员 金一龙

本报讯 日前,市委常委、副市长王炜应邀为“新时代中国大讲堂”第二期学员在线授课。

王炜从市场、物流、电商等方面介绍义乌经济社会发展情况,着重介绍义乌在“国际贸易、物流、创业环境”三个方面优势,并提出进口、会展、创业三方面合作建议。他说,义乌作为融入全球的开放城市、良机无限的商贸城市、充满活力的创业城市、锐意进取的创新城市、独具魅力的和谐城市,积极参与构建国际贸易新规则新体系,发展更高层次的开放型经

义乌公安全力护航经济发展

全媒体记者 陈洋波

本报讯 “快捷、便利、高效,前后不到5分钟,驾驶证就换好了。”昨日下午,货运公司驾驶员小陈对市公安局驻第六港区警务室民警的“贴身服务”赞不绝口。

义乌港紧邻国际商贸城,是全省“大通关”建设的重要基础设施,日均车流量约1.2万-1.5万车次,高峰期可达2万车次。民警在走访调查中发现,很多进出义乌港的司机在等待通关期间空闲时间较多,货代企业和司机希望能到港区办理相关交管业务。

“为了更好地服务企业,我们在前期调研的基础上,成立了市公安局驻第六港区警务室。”市公安局相关负责人介绍,警务室还设置了违章处理、车驾管业务、流动人口申报、矛盾纠纷调解受理等窗口,让企业真正享受“一站式”服务。“等候集卡通关的时间,我们可以在港区警务室方便地办理交管业务。”

市人武部为军属赠阅报刊

通讯员 朱熙君
全媒体记者 傅柏林

本报讯 前不久,家住廿三里街道的虞先生收到了一份2022年《中国国防报》和《国防教育》订阅通知单。“一人当兵,全家光荣。作为军属,谢谢来自人武部的关爱!”虞先生说。

据悉,截至目前,市人武部已连续三年为立功的军人家庭和军属家庭赠阅国防类报刊。今年,共有在部队立功的32名军人家庭和270名新兵家庭将分别收到2022年《中国国防报》和《国防教育》等相关主题报刊。

每年,我市有近300名青年应征入伍,在部队立功受奖

全市儿童主任接受线上培训

全媒体记者 余依萍

本报讯 11月26日,在市民政局指导下,义乌市儿童福利院主办、义乌市同悦社会工作服务中心承办的全市儿童主任能力提升培训班正式开班。

因疫情防控需要,培训采用线上钉钉直播的方式进行,来自全市儿童主任、各镇街儿童督导员(民政助理员)、社工站社工以及从事儿童服务的社会组织及志愿者共计300余人参加培训。

本次培训邀请义乌市儿童福利院、义乌市人民检察院、永康市阳光爱心义工协会等方面人士以钉钉线上直播方式授课。通过课程讲解、案例分析、课堂互动等形式,详细解读了民

济。当前跨境电商与直播电商发展潜力巨大,他希望有意向感兴趣的学员来义参与直播电商相关项目,邀请学员来义参加2022年义乌进口商品博览会与浙江省国际友城交流展。

据悉,“新时代中国大讲堂”由中国驻韩国大使馆和韩中文化友好协会共同主办。本期共47名学员,学员跨越中韩两国,汇聚企业、政治、文化、媒体、法律等各界高层精英。内容聚焦于今时今日的中国与中国人,通过一系列丰富多彩的课程介绍中国经济、社会、文化等全方位的发展面貌,旨在为中韩两国政治、文化、商业等各界高层人士提供互相了解、共同发展的高端平台。

“农二代”金子靖:为农业插上文创的翅膀

“农小青”建功乡村振兴

编者按:

党的十九大报告提出实施乡村振兴战略,而乡村振兴战略的关键因素是人才。今年6月,农业农村部、国家发展改革委等9部门联合发布《关于深入实施农村创新创业带头人培育行动的意见》,提出力争到2025年,培育农村创新创业带头人100万人以上。

在义乌,就有这样一群逐梦青年,活跃在乡间小路、田间地头、文化礼堂……他们是“逆行”者,跳出“农门”又学成归乡;他们是“80后”“90后”,用新理念、新知识掀起乡村发展新潮流;他们是“农小青”,扎根最基层,用自己的行动唱响这支乡村振兴的青春赞歌。从今天起,本报开设“‘农小青’建功乡村振兴”栏目,以系列报道的形式,讲述“农小青”的乡村创业故事。

全媒体记者 陈健贤

带着大陈特色农产品、文创产品参加森博会;趁着“双十一”热潮,通过直播为“大陈小集”吆喝;向工商学院学生分享创业故事……作为“80后”的金子靖,是义乌出了名的“农二代”,更是出了名的农创客。自2006年,她回到义乌发展,就开始了自己漫长的创业路,依托乡村资源积极培育新兴产业新业态,为农业插上文创的翅膀,走出了一条不一样的乡村创业路。

行万里路 寻找创业发展新路子

不少人认识金子靖,都是因为道人峰。从小在茶园长大,她深知父辈做茶的辛苦。因此,起初她并不希望自己成为“农二代”。1999年至2006年,她长期住在杭州,学习的专业也是和传统农业关联不大的国际贸易和工商企业管理。

“我以为自己能摆脱茶文化对我的影响,但在杭州学习期间,我反而慢慢喜欢上了茶文化,决定回乡帮助父亲打理家业。”金子靖想起最初的“农二代”之路,觉得并不顺利,她说,“一开始并不知道该如何将自己所学的西式管理与道人峰长期的家族经营模式融合,所以我选择出去看看,带着自家

茶叶到全国各地参展,同时寻找农业发展的新路子。”

这一找就是6年,金子靖在中国台湾第一次看到了农业与文旅的结合,她找到了自己奋斗的方向。“茶二指”是台湾当地一家经营百年的茶叶企业,它很好地将台湾传统的茶道文化和开创精神结合,并通过“茶二指”IP创作出一系列文创产品。“茶二指”故事使金子靖深受启发,她说,当时的义乌还没有人从事文创产品开发,更没有人把农业和文创相结合。

回到义乌,金子靖把自己的想法告诉了当时工商学院的老师季慎峰,得到了支持和指导。金子靖联合几位志同道合的朋友,开始了筹备1970文创园。经过近两年的打磨,2015年,1970文创园正式开园,吸引大量创客入驻其中。1970文创园的成功让金子靖看到了义乌“农创”的希望。

“打磨”创意 营造农产品“高光时刻”

2019年年初,大陈镇政府联系上了金子靖,希望能做出一个区域农产品品牌。作为土生土长的大陈人,金子靖一直希望能为大陈农业出一份力,打造区域农产品品牌更是她一直期盼着的事。

近年来,大陈镇生态环境保护成果显著、区位优势明显。正是如此,道



金子靖正在为大陈小集做直播活动。

人峰绿茶在此生根发芽,跻身国家级生态示范园区;“少籽金义”猕猴桃在这里改良成功,并一举斩获“世界园艺博览会铜奖”;应季果蔬全年不间断上市,征服了远近村民的味蕾。但新时代乡村振兴的背景下,也给打好这副“牌”提出了更高的要求。

“要打破传统农业多小散弱的格局,必须打造品牌联盟、抱团发展,让大陈好产品产得出,更走得远。”金子靖利用多方资源,积极与大陈镇政府对接,不断“打磨”创意,打造出了“大陈小集”这一区域品牌。仅1年多时间,“大陈小集”不仅成为了大陈豆制品、高粱酒等9个品类、25个品种农产品的展销平台,更成为村集体、农户和农业企业抱团发展的典范,为当地农业增收超6000万元。

除了做好线下销售,金子靖发动青年委员、村两委等力量共同为“大陈小集”代言,通过直播、网店、微信群打通线上渠道,帮助农户在疫情期间稳定销售农产品。“大陈小集”使传统农业在青山不改中实现转型,真正实现农旅结合带来的联动发展。

吸引创客 共同振兴美丽乡村

如今,金子靖与团队还参与到了李祖村乡村发展中去。她带领运营团队以国际创客村为IP定位,通过构建创客

邻里中心、创客广场、露天电影、乡村研学、非遗项目等多业态布局,吸引国内外创客竞相入驻,将李祖村打造成为国际创客村。

“在我们参与前,李祖村已经完成了美丽乡村的‘环境美’,但光靠‘环境美’是无法长期吸引更多游客前来。”金子靖打开自己的方案向记者介绍,“我们经过走访调查发现,李祖村需要更多种多样的业态入驻,从而实现文化‘浸’村,吸引更多游客。”

短短几个月,金子靖与团队帮助李祖村吸引了一批各具特色的创客。通过开展研学线路,开展摄影大赛等活动,吸引游客纷至沓来。金子靖说:“我们发挥了这些创客的作用,吸引不同群体前来。目前,平均每个月游客数量在1.5万人左右。”

诚然,乡村创业绝不是一件轻轻松松就可以完成的事。在市场对接、品牌建设、宣传推广等方面都需要抢抓机遇,需要务实而为,需要攻坚克难。对此,金子靖也有自己的规划。她说,近年来,大批大学生、白领、退役军人、科研人员等返乡、下乡创业,尤其是广大青年委员,都非常愿意为乡村发展做贡献,但苦于没有平台和资源。“我想建立农创客联盟,让更多的年轻人发挥力量,从而实现乡村振兴、共同富裕的美好愿景。”

打造平安义乌 构建和谐社会

日推送月分析季研判

义乌打造反家暴精准预警治理模式

全媒体记者 李爽爽

本报讯 昨日,记者从市有关方面了解到,我市妇联和市公安局联合推出“家庭暴力”警情单独列项和家暴告诫书电子化两项举措,打造精准反家暴科学预警治理模式,再次推进反家暴的力度和深度。

在110警情联动平台,打开“家庭暴力”的单独列项,什么时间、哪里接收到了家暴警情、受害人被家暴情况、如何处置……关于每一起家暴警情的元素,都展现得清清楚楚。

“家庭暴力”单独列项,要求将家暴警情作为专项统计指标,做好涉家暴案件的信息登记,可以更准确反映家暴案件的真实发生情况;在执法办案综合应用系统里,点开文书查询,文书名称处输入家庭暴

力告诫书,点击查询,相应时间段内家暴告诫书的发放情况一目了然;告诫书开具日期、由哪个派出所开具、开具给谁、填写时间、批准时间……一切条目清晰,归档有序。

在家暴告诫书电子化的界面,公安机关依法查明事实后,启动告诫程序,并在执法办案系统记录相关证据,包括家庭暴力受害人、加害人、证人笔录证据以及相关办案文书等,生成电子家暴告诫书。

“在以往的实践中,由于并没有对家暴警情处置及告诫情况进行专项统计,从而影响了对公安机关家庭暴力处置情况的有效评估。又由于缺少必要统计指标的规范约束,部分基层公安干警仍存在‘家庭暴力是家务事’的错误认识,对家暴案件重视不够。”市妇联相关负责人说,而实行“家庭暴力”专

项统计,便于全面了解反家庭暴力法的落实情况,为顶层设计提供依据。同时,也有利于督促基层执法人员规范性执法。

我市的家暴警情单列和家暴告诫书电子化是基层在反家暴数字化改革上的有力探索。结合调查分析,我市建立了家暴警情每日推送、月度分析、季度研判、预警干预一体化联动处置机制,打造家暴科学预警治理模式。公安机关通过应急联动平台每日推送家暴警情,相关部门根据家暴严重程度,实行“高中低”分级后,及时介入处置,围绕家暴处置、化解、跟踪三个关键节点,跟进矛盾解决,形成任务分拨、分类处置、回访跟踪闭环处置。为加大预警力度,进一步综合分析利用警情数据,每月定期分析警情数据,每季度形成家暴情况分析报告,通过对家暴重复报警、警情分布、人群结构等大数据

分析,为科学预警、精准普法宣传等提供依据。

自家暴警情单列后,平台已推送2000多起警情,通过“党建+单元+妇联”三级妇联家事“和姐”队伍体系,根据严重程度对需跟进调处的家暴案件及时跟进化解,处置较严重家暴警情上百起,有效预防了矛盾的进一步激化和恶性事件的发生。

同时,关注数字化改革人性的温度,从更好地为“人”服务的角度,关注技术、数据背后人的主体性。妇联联合公安对警情数据分析出的3次以上的重复家暴报警家庭,实施“点亮橙色”行动,加强社会化力量合作,通过心理咨询师、婚姻家庭咨询师、律师等在内的专业团队和志愿者队伍,一对一进行矛盾化解和家庭辅导,为受暴妇女、家庭提供多种服务方式,以平安小家促进和谐社会建设。

惩戒失信就是呵护诚信

全市首例!这家店铺被信用降级

通讯员 陈润云
全媒体记者 卢丽珍

本报讯 “义乌市信用中心温馨提醒:义乌市家聪汽车维修服务部,根据《义乌市公共信用评分办法》规定,您有新增不良信息,当前信用分为**0,请登录‘浙里办’(原浙江政务服务)App或关注‘信用义乌’微信公众号查看详情。”日前,义乌市家聪汽车维修服务部负责人周某收到了一条来自义乌市信用中心的短信,发现自己经营的汽车维修服务部的信用等级被降低了一档,查询后发现,原来是自己办理行政审批时作出了不实承

诺导致的。这是全市首例信用承诺失信惩戒。

原来,10月12日,周某在市行政服务中心向市交通运输局办理了机动车维修经营备案,签订了书面《义乌市交通运输局政务服务事项信用承诺书》,承诺满足办理事项的条件、标准和技术要求,并愿意承担违背承诺约定的法律责任和失信责任,市交通运输局当场就作出了准予备案的决定。完成备案后,市交通运输局桐江执法所对家聪汽车维修服务部进行了检查,发现其经营场所等条件并不符合备案标准,多次督促其限期整改,但该服务部最终仍未达到备案标准。于是,市交通

运输局将该不良信息上报至义乌市信用办。

据悉,市交通运输局出台了《义乌市交通运输局政务服务事项信用承诺办理制度》,按照该制度,“义乌市信用信息核查平台”信用评级在良好及以上的个人、B级及以上的法人或其他组织,在向市交通运输局申请办理交通运输政务服务事项时,承诺符合办事条件并提供相关材料,予以即时受理、决定。作出行政审批决定后,市交通运输局按照相关规定对申请人进行监督检查,发现申请人实际情况与承诺不符的,将要求其限期整改。申请人逾期未整改或者整改后仍不符合相关规定的,将按上级信用管

理有关规定处理。根据《义乌市公共信用评分办法》规定,申请人通过信用承诺制办理行政审批时,如提供虚假材料、作出不实承诺、骗取证照的,将被采取信用等级降一级,并限制享受信用承诺审批绿色通道6个月的惩戒措施。目前,全国正在开展“信用交通宣传月”主题活动,市交通运输局将行政审批信用承诺政策的宣传作为活动重要内容之一,通过窗口人员提醒告知、执法人员上门讲解等方式积极开展宣传。

周某获悉信用等级被降档的来龙去脉之后非常懊悔,表示今后将会好好珍惜自己还有企业的信用分,争取尽快把被扣掉的信用分加回来。